

国际观察

阿政府与塔利班正式接触

和谈来了，和平还有多远？

严瑜 林思含

最具希望的接触

阿富汗政府与塔利班谈判的通道其实一直没有关闭。2010年，在美国的授意下，阿富汗政府就曾尝试与塔利班进行谈判。2013年，阿富汗政府、美国、塔利班也曾计划在卡塔尔首都多哈展开和谈，但之后因塔利班在其和谈办公室悬挂塔利班旗帜惹怒阿富汗政府而告吹。此后不断有消息称，双方多次举行秘密的非正式和谈，就未来和平进程的前提条件进行谈判。

而相比之前，这一次正式和谈具有更为重要的意义。BBC报道称，这是塔利班第一次同意坐在阿富汗官员的对面，此前“他们坚持只在在阿富汗拥有‘实权’的美国展开对话”。

《华尔街日报》也表示，此次会面是双方近年来最高级别的会面，“有望帮助和平进程在短期内展开，结束多年冲突”。

据报道，阿富汗政府官员代表团由阿副外长卡尔扎伊挂帅，塔利班代表团由阿塔最高领导人奥马尔的亲信阿巴斯率领，这都释放出双方开启正式和谈的诚意。

巴基斯坦总理纳瓦兹·谢里夫通过巴基斯坦国家通讯社发表声明，称此次会谈是一个“突破”。他表示，“我希望和谈有一个积极的结果，这肯定会对阿富汗的和平与稳定非常有帮助”。

一名巴基斯坦高级安全官员在接受《纽约时报》采访时也透露，和谈涉及了一些帮助双方建立互信的实质性措施，可能会减少阿富汗国内暴力事件的发生。

《纽约时报》评价此次和谈为“阿富汗交战双方多年来最具希望的接触”。

多方推动的结果

“这个谈判是必须的”，中国现代国际关系研究院副院长李绍先在接受本报采访时分析称，“无论是美国还是阿富汗政府都明白必须将塔利班拉入和平进程中”。

自奥巴马执政以来，美国推出“亚太再平衡战略”，战略重心由中东转向亚洲，并从去年开始逐步从阿富汗撤军。李绍先指出，若不在撤军完成前“搞定”塔利班，十几年阿富汗战争的成果有可能付之东流。

另一方面，随着国际形势发生变化，在美国眼中，俄

据报道，联合国秘书长潘基文日前通过发言人发表声明，对阿富汗政府与塔利班7日在巴基斯坦首都伊斯兰堡举行正式和谈一事表示欢迎。在进行多次私下非正式的会谈之后，阿富汗政府与塔利班在推动和平进程的道路上迈出了引人注目的一步。



依然艰难的未来

里夫下令使用“一切可能的影响力”说服阿富汗塔利班领导人“加入和平进程”，这也为双方融冰同意和谈发挥了关键作用。

同时，“伊斯兰国”在阿富汗的出现也推动此次和谈的实现。《华尔街时报》指出，“伊斯兰国”对于阿富汗政府和塔利班来说都是一个威胁，以前双方的非正式会谈中就曾探讨过如何防止该组织崛起。

阿富汗政府在声明中称，此次会谈将成为阿富汗和平和解进程的起点。据报道，双方此次也达成协议，将于8月中旬在卡塔尔首都多哈进行新一轮和谈。

如今，双方迈出了重要一步。但未来，通往和平的道路依然不会平坦。

《华盛顿邮报》指出，许多阿富汗人对长期与塔利班保持联系的巴基斯坦政府表示怀疑，这也间接影响了持亲巴立场的加尼政府的支持率。

BBC则认为，阿富汗政府的虚弱、塔利班组织的高要求以及阿富汗国内反巴基斯坦的势力，都是双方达成和平协议的阻力。

此外，“伊斯兰国”带来的威胁在拉近双方的同时，也造成了一些问题。据路透社报道，一个有影响力的塔利班指挥官已经扬言，如果谈判继续，他将加入“伊斯兰国”或独立成军。

对于这些重重阻力，双方也有足够的思想准备。加尼此前就曾警告称，任何实现和平的进程都需要花费数年时间，而且历史表明，会谈双方为增加筹码，暴力事件往往会增加。

不过，李绍先认为，对阿富汗地区和平的实现还是可以持一个相对乐观的态度，毕竟“双方能坐在谈判桌前就是一个好的开端”。

美国广播公司报道称，加尼也表示，此次和谈的目的是“把这个会议变成持续性的谈判”。双方走向和平的脚步能否继续，地区稳定的目标何时能够实现，都值得关注与期待。

金砖依然闪光

周良

金砖机制创立以来，一直不乏唱衰之声。近年来，受内外因素影响，金砖国家经济普遍减速，部分金砖国家经济欠佳，唱衰金砖国家的论调再次抬头。事实上，金砖不仅没有失色，其巨大的发展潜能、合作机制之走深走实，正日益彰显金砖国家及其伙伴关系前景光明。

高唱金砖失色论的无非两种人。一种人只看见金砖国家暂时遭遇的困难，却看不见他们强大的发展后劲和携手合作的巨大潜力；另一种人则对新兴国家的群体性崛起抱着酸葡萄心理，他们不愿看到新兴国家抱团合作，对金砖机制推动全球发展的贡献视而不见。

金砖是否失色，数据最有说服力。目前，金砖国家经济总量占全球1/5，过去10年对世界经济贡献率超过50%。如按购买力平价计算，金砖五国2013年经济总量达30.1万亿美元，紧跟经济总量33.2万亿美元的七国集团之后。国际货币基金组织预测，至2030年，金砖国家经济增长率将普遍高于发达国家和其他新兴经济体。经济虽然减速，金砖国家市场潜力依然巨大，政策空间广阔。

如今，经过不断夯实，金砖国家已形成以领导人会晤为引领，以安全事务高级代表会议、外长会晤等部长级会议为支撑，在广泛领域开展务实合作的多层次架构。去年在巴西福塔莱萨峰会上，五国元首签署成立金砖国家新开发银行以及应急储备安排的协议。目前各国已完成批约程序。此次乌法峰会期间，预期还将通过《金砖国家经济伙伴战略》，对金砖国家未来数年经济合作进行规划。

金砖前景光明，关键在于金砖成员都是地区大国，拥有巨大的合作潜能。在领导人会晤引领下，金砖国家共同利益不断增加，合作基础不断扩大，合作势头不断上升，各国在促进国际金融体系改革、世贸谈判、全球气候谈判、叙利亚问题等重大问题上相互支持与合作，已成为带动世界经济增长、完善全球经济治理、推动国际关系民主化的重要力量。

一些刻意唱衰金砖的人，不愿看到金砖国家做大做强，片面渲染金砖合作对西方霸权的威胁和对现有国际秩序的挑战。其实，这些人实属杞人忧天。金砖国家不会也不可能成为现有国际秩序的对抗者和颠覆者。正如印度观察员基金会研究员维斯瓦纳坦所说，这一机制和西方国家并不冲突。实际上，在全球化的今天，新兴和发展中国家的繁荣发展，会给包括发达国家在内的世界各国带来机遇，而离开发展中国家的进步，西方国家的繁荣必将不可持续。

种种唱衰的论调不会妨碍金砖国家继续发展，反而会成为它们持续发展的动力。做好自己的事情，不断深化合作，不断增强共识，将是对唱衰论调的最好回答。（据新华社电）

安倍上演安保法案“解释秀”

柴林翊

据日本新闻网报道，7月9日上午，日本首相安倍晋三在“2015日本峰会”上发表演讲称：“有舆论担心是否会因为部分国民不支持安倍内阁制定的安保法案而解散众议院，这样的事情根本就没有考虑过。”话虽如此，但安倍已经开始上演了一场安保法案“解释秀”。

安倍亲自上阵

据日本《产经新闻》报道，安倍从7月6日开始，将在此后几天的夜间录制自民党的网络节目，意欲以此向国民解释安保法案。

在节目中，安倍承认“安保法案是战争法案、恐怖法案”的印象正在越传越广。他还用街区犯罪防范措施暗喻日本自卫队行使集体自卫权的必要性，“有备才能无患。把门关紧的话，就不会有强盗侵入。相互帮助的街区犯罪率就会降低”。

在“2015日本峰会”上，安倍还表示，若能深入讨论，国民对于安保法案的理解会逐渐加深，他也将“耐心且简明易懂”地进行说明。



图为6月27日，日本东京，数百东京民众组织游行，抗议安倍政府的“安保法案”。来源：新蓝网

在中国社会科学院日本研究所外交研究室研究员吕耀东看来，安倍向国民解释安保法案，无非宣扬两点内容，“第一，今年是二战结束70周年，日本到了摆脱战败国形象的时候，不能永远处于战败国的阴影之中，而要成为一个‘正常’国家；第二，安倍政府认为日本周边的安全环境已经发生变化，需要借助安保法案保卫国家安全。”

拉拢国民求理解

据《每日新闻》分析，安倍政府及执政党因为民众的态度产生了危机感，因此安倍开始亲自录制视频。

有专家认为，安倍此举其暴露了安倍政府的急躁心态。根据日本《每日新闻》7月初最新调查结果显示，有81%的国民认为安倍内阁未就安保法案问题向国民做出合理解释。可见，安保法案至今难以获得国民的广泛理解。

此外，根据日前《东京新闻》针对日本329名宪法学者进行的一项调查显示，90%的受访者认为安保法案违宪。“安倍内阁打算利用政党多数优势在国会通过安保法案。但是为了照顾民意，他就要借用互联网、新媒体等形式对安保法案作出解释，以此传递一些信息。”吕耀东说。

另一方面，安倍内阁考虑的长远利益也促使安倍对国民做出解释。据《每日新闻》调查结果显示，7月安倍内阁的支持率下跌为42%，比5月份的调查数据减少了3个百分点。另据日本新闻网报道，一名自民党资深官员称，如果安倍在国会中强行通过安保法案，安倍内阁的支持率估计还将下跌10个百分点以上。

吕耀东认为：“安倍的长远打算就是明年的参议院选举。如果安保法案在国民不理解的状态下通过，他明年的参议院选举就会受到影响。”

解释只是表面功夫

不过，安倍的解释只是表面功夫。据悉，日本执政党将于本月15日在众议院和平安法制特别委员会上通过安保法案，并于16日递交众议院全体会议通过。

日本国民对安保法案的消极态度，能否对其通过产生影响？吕耀东指出，按照日本目前的法律程序，安保法案肯定可以通过，因为安倍内阁在国会占有多数议席。但是，“问题的关键在于安保法案通过以后，日本国民对于此事的看法”。

面对在野党、学界和民间的反对意见，安倍内阁置若罔闻。吕耀东认为：“即使安保法案违宪，他们也会强行使其通过，因为这是安倍的政治理念。”

对此，有执政党官员强调他们对反对意见“早有心理准备”。还有执政党官员表示，“如果要等争取到国民的更多理解，那就永远无法进行表决了”。

由此看来，安倍这场看似卖力的“解释秀”究竟有多少诚意，还有待再掂量。

美南卡州州长签署 移除南方邦联旗帜法案



7月9日，美国南卡罗来纳州州长妮基·黑利（中）正式签署一项法案，移除在州议会外悬挂的南方邦联旗帜。此前，许多非裔美国人认为，邦联旗帜是种族主义和奴隶制的象征，要求撤下南方邦联旗帜的呼声高涨。新华社/法新

科技打造新“眼睛”

刘畅

随着科技的发展，越来越多针对视障人士的新技术不断问世，为他们的生活带来光明。

过去，视障人士若想独自登山，恐怕比登天还难。近日，法国斯特拉斯堡大学的科学家发明了一种基于GPS导航技术的智能导航应用，它能够协助视障者在没有旁人协助的情况下，完成登山壮举。这项花费5年时间所研发的程序除了会朗读路线之外，还能将说明“简短化”，让视障者立即了解行进方向。

其实，在此前的美国盲人基金会颁奖典礼上，苹果公司开发的盲人导航系统就已经引起了广泛的关注。这款系统的定位功能可以侦测附近的iOS7设备，借此得知使用者的相对位置。软件再搭配苹果手机的语音系统，就能清楚地向使用者描述周围情景。

不仅如此，科学家们还致力于借助其他感官帮助视障人士弥补视觉缺陷。近日，来自英国林肯大学计算机视觉和机器学习方面的科学家就开始着手研发一种新的移动技术，可以帮

助视障人士获得一定程度的视觉能力，让他们通过自己的手机或平板电脑“看到”周围事物。据介绍，研究团队使用手机和平板电脑的摄像头辨别房间的类型，通过色彩和景深传感器技术来实现3D测绘、定位、导航和物体识别。

无独有偶，美国食品和药物管理局近日也批准了一款高科技设备，配合使用其他辅助设备（如手杖或导盲犬），可帮助视障人士通过舌头来感知周围物体，实现用舌头“看”世界的目的。视障人士佩戴这款外形酷似太阳镜的高科技设备，并用舌头含住传导薄片后，就可以在舌头上感受到轻微的电流刺激（震动或刺痛）。经过培训和练习，视障人士能够学会解读信号，来确定物体的方向、位置、大小及形状，并确定物体是运动还是静止。

科学技术使视障人士的生活更加便利丰富，可谓他们的“第二双眼”。相信在将来，视障人士也可以借助科技的力量享受到更加多姿多彩的生活。